

De la Exposición Ibero Americana

El Pabellón de Canarias

En su número del 31 del pasado mes de Julio, nuestro colega *La Unión*, importante diario gráfico de Sevilla, publica una amplia fotografía de la fachada principal del Pabellón de Canarias.

A esa información gráfica acompañamos el artículo que nos complace en reproducir a continuación:

Las obras de fábrica del Pabellón de las Islas Canarias está ya concluidas. Las dos provincias en que está dividido el archipiélago han levantado en la Exposición Ibero Americana una casa, que copia la estructura de las antiguas edificaciones de aquella región, con las aéreas líneas de sus altos miradores y la traza severa de su primera planta de largos balcones de ricas tallas con sus celosías y postigos y con el pórtico y esquinas de negra cantería volcánica.

Contrasta este bello Pabellón, situado junto al "barrio moro" y frente a todos los andaluces, por su estilo distinto de los demás regionales, sin dejar de ser español, un español de la época colonial con reminiscencias morunas.

Canarias no podía faltar en este Certamen, por el enlace de su historia con la del descubrimiento, conquista y civilización de América. En el puerto de Las Isletas de Gran Canaria anclaron las naves de Colón, y con la lea dura y alabastrina del "pinus canariensis" se hizo el nuevo timón de la *Pinta*, destruido en la travesía de Palos a Canarias. Allí hicieron también estación muchas de las expediciones famosas, la de Solís, la de Magallanes, la de Pizarro cuando pactó con la Corona de Castilla las bases para la Conquista del Perú, y muchas otras. De allí salieron numerosas familias, que fueron núcleo de la colonización del Uruguay, y en esta República, y en la Argentina, Venezuela y Cuba, radican miles de habitantes de procedencia isleña, que por su honradez y laboriosidad tienen, de antiguo, un bien ganado prestigio.

Sabemos que los canarios, rumbosos de suyo, no estaban satisfechos de la aportación que consideraban muy modesta, según el presupuesto votado por las dos provincias. Pero la buena administración hace milagros y con lo consignado se ha hecho una amplia edificación que no desmerece de las que han alzado la mayoría de las regiones.

Desde la presidencia de la Mancomunidad de Tenerife, don Fernando Salazar ha sido uno de los más entusiastas impulsores de la concurrencia de Canarias a nuestra Exposición, teniendo el acierto de lograr que los artistas de más prestigio de la provincia, don Francisco Bonnin, Pedro Guezaola y Alfredo de Torres Edwards sean los que lleven a término la obra del Pabellón y la exhibición de lo que ha de figurar en sus salas.

Entre las instalaciones podremos admirar una gran vidriera alegórica, original de Guezaola; tapices con hechos históricos de las islas, por Torres Edwards; varias acuarelas luminosas de Bonnin, con las bellezas naturales del paisaje canario y una gran pintura mural de Pepe Hurlado de Mendoza, encargado de dirigir la decoración de las salas de Las Palmas. Suponemos que concurrirán también con sus cuadros Néstor, Nicolás Masieu y Federico Valido.

Aunque conocidos en la Península los productos y frutos de Canarias, no lo son lo bastante, pues afluyen en cantidad muy principal a los mercados extranjeros.

Los sutiles calados de hilo, preciosas labores de la mujer canaria, en que las finas hebras de los tejidos se cruzan y entrelazan formando los más bellos dibujos, producen muchos millones, principalmente en Tenerife y Gran Canaria. También son muy apreciados en el extranjero los encajes de alfileres que se fabrican en Lanzarote, y los bordados de la isla de La Palma, y sus ricos tejidos de seda, de tal resistencia que, aun empleados en prendas de uso diario, duran para varias generaciones.

Los quesos de Chasna, en Tenerife; el majero, de cabra, de Fuerteventura, rival del manchego; el rico queso de flor, de los allos de Gufa y de Pajonades, en Gran Canaria, uno de los productos más exquisitos de la industria quesera en el mundo; el vino de Tenerife, tan famoso que ya en sus obras lo citaban como excelente Walter Scott, Edgar Poe, Maine Reid y Victor Hugo, y del que se presentaron algunas muestras que tienen cerca de dos siglos; los tonificantes caldos de Malvasía y Pedregal, los claros vinos lanzaroteños... En aguas minerales, Gran Canaria posee las de Fargas, San Roque y Teror, que superan tal vez a la Apollinaris y Perrier.

El Museo Antropológico de Las Palmas, único en el mundo, enviará seguramente objetos de arte rudimentario de la noble raza aborigen, de la que se conservan, además de extraordinarias momias, pinturas, armas y cerámica de gran valor arqueológico.

Sería interesante que pudieran transportarse algunos ejemplares de la flora canaria, elogiada por las más prestigiosas autoridades botánicas; la caña de ardur que de allí fué llevada a América; el dragón secular, cuya savia sirve de elemento

para las manipulaciones del fotograbado, y otras plantas de magnífica corpulencia, como la palma y el pino.

También se exhibirán las finas elaboraciones del tabaco de Canarias, desconocidas en la Península, donde el monopolio no adquiere ciertamente las mejores clases; los enlatados de conservas de pescado y dulces de la Gomera; el salpastro de chesne y sama, de las antiguas salazones de Gran Canaria, y los "jareados" de Fuerteventura, y, por último, los frutos de la tierra, de especial dulzor, que alcanzan los más altos precios en los mercados extranjeros, como el plátano, que resiste todas las competencias de los de África y América. El tomate es el único que se consume en Europa durante el invierno; la palmeta, con más de 70 clases de sabor y forma diferente, a cuál más sabrosa, se sirve en todo tiempo en la mesa del "groumier" británico, que la aprecia como preferida. La cebolla la adquieren los Estados Unidos como la mejor semilla de sus cultivos de este fruto.

Párrafo aparte merece la cochinilla, colorante animal que fué la principal riqueza del archipiélago canario hasta el descubrimiento de las anilinas. Valía entonces la libra de este producto una onza de oro, y el oro circulaba en Canarias como moneda de diario uso entre ricos y pobres... porque no había pobres. La cochinilla crecía en las hojas del nopal, planta que, como se sabe, lo mismo crece en el buen predio que en el huerto humilde o en los pedregales inaprovechables. El tinte de purísimo carmín de la cochinilla es insustituible para las telas finas, y hoy ha reivindicado su uso el progreso de la ciencia, porque es un colorante inmejorable para los trabajos en los laboratorios bacteriológicos, para las pastas y polvos dentífricos... y para la pintura de los labios de la mujer moderna, pues carece en absoluto de elementos tóxicos, como otros colorantes vegetales y minerales. Por su carácter inalterable es también solicitado este color por los artistas.

En el Pabellón Canario debiera exhibirse diariamente la noticia telegráfica del clima de aquellas islas, suave y benigno como ninguno, de 18 a 25 grados en Enero; de 30 en Agosto... Esos gráficos de la temperatura serán la mejor propaganda de aquellas tierras como estación invernal.

Con motivo de la Semana de Canarias, en el programa de fiestas de la Exposición durante el otoño e invierno próximos, debieran organizarse fiestas típicas y deportivas con elementos del país. Canarias es hoy el mejor vivero de futbolistas de España. Una selección canaria podría jugar con otras regionales varios partidos en los campos de "foot-ball" locales y en el Stadium de la Exposición, exhibiéndose también el deporte insular, la lucha canaria, heredada de los guanches, y que por su arte, destreza y nobleza supera a las de los antiguos griegos y romanos y al juit-jitsu japonés. El lenguaje silbado de los gomeros, los bailes y cantos regionales de aquel archipiélago, casi desconocidos en la Península, serían aquí un espectáculo interesante.

Policitemos a la Delegación canaria por haber rematado su obra, deseando que el Pabellón y sus exhibiciones tengan el éxito que merecen.

En su número del día 1 del actual mes, *La Unión* publicó unas líneas lamentando el haber omitido involuntariamente en el artículo que dejamos transcrito, el nombre del distinguido arquitecto don Pelayo López y Martín-Romero, autor del proyecto del Pabellón Canario.

Las expediciones antárticas

Querían ir al Polo Sur 25 mujeres

Solicitudes para figurar en la expedición de Mawson

Según ha declarado recientemente sir Douglas Mawson, organizador de la expedición antártica que lleva su nombre, veinticinco mujeres le han escrito solicitando ser incluidas entre los expedicionarios.

La mayor parte de las solicitantes—dice sir Douglas—me han escrito impulsadas por la idea de las aventuras extraordinarias que se suponen enlazadas con esta clase de expediciones.

Algunas, sin embargo, alegaban condiciones que las calificaba para ser elegidas.

Sin embargo, las condiciones de la próxima expedición, que se ha de hacer en trineo casi totalmente, no es apropiada para las mujeres.

En otras condiciones creo que servirían lo mismo que los hombres.

Entre el personal de la expedición antártica Mawson irán un operador de T. S. II, y dos aviadores que serán elegidos entre los pilotos del Real Cuerpo de Aviación de Australia.

La preferencia para elegir a los miembros de la expedición se ha dado a los individuos de nacionalidad australiana.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

DE INTERES INSULAR

Lamentable estado de las carreteras del Realejo Alto

Desde hace tiempo venimos llamando la atención acerca del pésimo estado en que se hallan los ramales de carretera que atraviesan esta jurisdicción.

No obstante nuestras justas súplicas, poco se ha hecho en pro de las aludidas vías, y de ahí que, cada día que pasa, se agrave más y más la situación.

Quizá nuestros lamentos no habrán tenido el eco suficiente debido a la creencia casi general de que las vías de comunicación del Norte de Tenerife son modelos de perfección.

Hay que hacer, por lo menos, una excepción en tal creencia. Dentro de la jurisdicción del Realejo Alto, enclavado en el centro del Valle de Orotava, la mayoría de los ramales de carretera halláanse en estado casi intransitables.

Para la mejor comprensión de nuestras quejas detallaremos, uno a uno, todos los ramales que necesitan un urgente arreglo.

Ramal de la Montañeta al casco del pueblo

Constituye este ramal una importante vía, ya que además de ser de acceso a la capital del pueblo, forma el enlace de la carretera denominada de "El Piniño" con la general de Orotava a Buenavista. También tiene importancia porque, debido a su buena situación topográfica, está llamada a ser una larga cinta de viviendas. Prueba del buen concepto que tiene esta carretera es que la Mancomunidad del Valle y el Ayuntamiento, desde 1927 hasta la fecha, han plantado en sus márgenes unos 600 árboles, algunos de los cuales, preciosos cedros, tienen ya tres metros de altura.

El sinnúmero de bahes que hay en tal trozo de carretera, es causa de que resulte sumamente incómodo el tránsito de pasajeros. Por otra parte, las constantes neblinas de polvo, no solo mortifican a los numerosos moradores de los contornos de tal carretera, sino que lleva trazas de acabar con la arboleda, pues ya hay muchos cedros que parecen pintados de barro.

Los esfuerzos de nuestro amigo don Rafael Machiño Llaena, entusiasta presidente de la Mancomunidad del Valle y gran protector de la arboleda, serán inútiles, malgastándose tiempo y dinero, si no se pone remedio urgente, ordenándose un

arreglo rápido de dicha vía, y se alquitrana del principio al fin.

Ramal de la Cruz Santa hasta su enlace con el ramal anterior

Carece este ramal de todo afirmado, de tal suerte que, no obstante los diversos trabajos realizados por el Municipio, hállese hoy con grandes canales, imposibilitándose el tráfico rodado. Por otra parte, las vueltas son rápidas y violentas, impropias de un camino por donde tienen que circular grandes camiones con frutos.

Trozo de carretera por las calles de Viera y Clavijo y San Agustín

Para adaptar la carretera que enlaza la general con el ramal primeramente citado, de forma que las pendientes sean suaves y las curvas amplias, se han habilitado estas calles haciendo en ellas diversas obras, y, entre ellas, algunas zanjas de consideración, como ha ocurrido en la calle de Viera y Clavijo, donde han llegado hasta metro y medio de profundidad. Estos desmontes hacen que hoy tengan aquellas vías municipales el aspecto de barrancos, y que los moradores de las casas contiguas, que antes vivían sin los inconvenientes de las polvaredas, por estar las vías empedradas, se vean ahora sufriendo las lamentables consecuencias de densas neblinas de asfixiante polvo, ya que estos trozos de carretera han sido construidos por el procedimiento antiguo de china y tierra.

Este procedimiento podrá estar bien para aplicarlo en aquellas carreteras que se abran en pleno campo, pero nunca debe aplicarse allí donde se sustituya una calle empedrada, dentro los centros urbanos más importantes de un pueblo. Debe haber una consideración especial.

Por tales causas llamamos la atención de los señores presidentes de las Mancomunidades de Tenerife y del Valle, señores Salazar y Machado, para que recaben un remedio urgente ordenándose el arreglo de tales ramales, así como la inmediata colocación del alquitranado en aquellos trozos que antes eran vías urbanizadas, lo mismo que en el ramal de la Montañeta al casco de este pueblo, por así reclamarlo la salubridad y ornato públicos, el honor del arboleda y el tráfico turístico en el Valle de Orotava.

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

ICOD

Las Colonias Escolares

En la tarde del martes último, y después de haber almorzado con las autoridades y representaciones de los maestros locales, marchó por esa capital la primera Colonia Escolar que, compuesta por 28 niños, un director y un auxiliar, venían durante 30 días en esta ciudad.

Los niños visitaron en la mañana de ese día al Ayuntamiento para despedirse, regalando al mismo un hermoso plano de Icod, por ellos confeccionado durante su estancia en la población. El alcalde obsequió a los colonos, repartiéndoles además numerosas fotografías de la ciudad, como recuerdo de la misma.

En la Rambla de Pérez del Cristo se tributó a la Colonia una cariñosa despedida, asistiendo las autoridades y numeroso público. Los niños desfilaban en autobús por las calles de la población, vitoreando a ésta con gran entusiasmo.

Ha sido de elogiar el comportamiento de los colonos en esta ciudad durante su permanencia en la misma, lo que habla, muy alto de su educación y de la admirable labor realizada al frente de la Colonia por su director y auxiliar, señores Díaz Estévez y Puerta Pérez, a los cuales felicitamos.

Deseamos a los niños que su estancia en Icod les haya sido bastante grata.

Próximamente llegará, con el fin de pasar otros 30 días en esta misma ciudad, la segunda Colonia, compuesta por 28 niñas, una directora y una auxiliar.

Conferencia en el Centro Icodense
En la noche del pasado martes dió una brillante conferencia en el Centro Icodense, el notable periodista portugués don Antonio Nobre, asistiendo al culto acto, que patrocinó el Ayuntamiento, numeroso público.

El señor Nobre desarrolló con gran acierto, el tema *Las ideas, los hombres y los hechos*, obteniendo durante su amena charla, nutridos aplausos que finalizaron con una gran ovación.

El señor Nobre, que recibió numerosas felicitaciones, fué obsequiado, en unión de otras personas, una vez terminada la conferencia, por el presidente del Centro Icodense, don Antonio Pérez Díaz.

Becas para estudiantes pobres
Por acuerdo de este Ayuntamiento han sido concedidas dos becas para estudiantes pobres de esta ciudad que deseen cursar estudios superiores.

Han obtenido las citadas becas, mediante un concurso celebrado al efecto, la señorita Manolita Gómez Alemán y el joven don Gervasio Afonso Martín. Sea enhorabuena.

Obras en el Parque de L. Cáceres

Se han reanudado los trabajos de colocación de la escalinata de granito de la parte Norte del Parque de L. Cáceres, que da acceso a la calle de Heróles.

Según nos informan, por el Ayuntamiento se trata de terminar las obras de construcción del hermoso Parque, honra de Icod, lo cual es deseo unánime de toda la población.

Festividad de la Asunción

El próximo jueves se celebrará, con la solemnidad acostumbrada, la festividad de Nuestra Señora de la Asunción, en la capilla del Tránsito de esta ciudad.

Habría, como en otros años, función con sermón, por la mañana, y por la noche, canto del Nombre de la Virgen.

Fiestas en Santa Bárbara

Para los días 25 y 26 del actual mes de Agosto, anunciáanse las tradicionales fiestas de Santa Bárbara, en el barrio de la calle de las Cuevas, en el barrio de la Compañía organizadora entusiasta preparativos, a fin de que no desmerezcan de las celebradas en anteriores años.—*El Corresponsal.*

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Muerte de un ilustre jesuita

El Padre Obeso

Anuncian de Bilbao, que en la Universidad de Deusto falleció el día 24 del pasado mes de Julio el Padre Obeso, S. J., profesor de Matemáticas de dicho Centro de enseñanza, y personalidad muy conocida en el mundo de la Ciencia y del campo social.

El Padre Obeso nació en Santander el 13 de Agosto de 1852, y entró en la Compañía de Jesús el año 1867.

Hizo sus primeros estudios en Poyanes y luego en Sevilla y Madrid, en cuya Universidad se doctoró en Matemáticas.

Estudió Teología en Irlanda, y en 1886 vino a la Universidad de Deusto, en donde ha desempeñado sin interrupción la cátedra de Matemáticas hasta el momento de su muerte.

El Padre Obeso, además de su profunda ciencia, se distinguió por su gran espíritu evangélico, y trabajó mucho en el campo social, fundando las escuelas sociales de la Arboleda y Gallarta, los más caracterizados centros obreros mineros de Vizcaya, donde hizo una gran labor.

La muerte del Padre Obeso ha sido muy sentida en toda la provincia de Vizcaya.

De actualidad

La ofrenda nacional al Apóstol Santiago

Invocación del ministro de Justicia y Culto

En el reciente acto de la ofrenda nacional al Apóstol Santiago, el ministro de Justicia, que ostentaba la doble representación del Rey y del Gobierno, pronunció la siguiente invocación:

"Santo Apóstol, Patrón de España: Una vez más llega a postrarse ante vuestro sepulcro el católico Rey de España, decimotercero en la serie gloriosa de los Alfonso, y con él su Gobierno creyente, su pueblo amado y amante, su Ejército prestigioso y su Magistratura proba, a la que pertenezco, para hacer pública afirmación de fe y de esperanza en vuestro poder.

Todas estas representaciones, la primera expresamente conferida, y las demás consecuencia de ella, traigo ante Vos, con el peso del honor inmerecido, y creo interpretar fielmente los sentimientos y los anhelos de mi Rey, al decirlos, conmovido, que más que nunca pide y confiado la espera, porque jamás se la negasteis, vuestra santa protección. Que divinos designios separaron de él este año para siempre en la tierra la madre adorada, en la que estaba acostumbrado a encontrar consejo y orientación sana para el cumplimiento de sus difíciles deberes, y al fallarle ésta, en el auxilio del Patrón de España confía para suplirlos. Oid sus ruegos fervorosos, Santo Apóstol, y oid también los de los otros elementos, a quienes represento, como os he dicho. Porque mi Rey, con la generosidad y espíritu de sacrificio que le caracterizan, os pide sólo protección para España, para el Gobierno, el pueblo, el Ejército y la Magistratura, que saben y creen que el Rey don Alfonso XIII es tanto para la Patria como si fuera la Patria misma; os implora los dones de vuestro amor para él y para su augusta familia, ejemplo de patriotismo y de sentimientos cristianos.

Dios ha querido bondadosamente que esta súplica fervorosa pueda dirigíroslo hoy el representante del Rey en España, ante la representación en nuestra Patria querida, del eximio Pontífice que ahora dirige los destinos de la Iglesia, y ello permite confiar más en que oíréis el ruego de todos los españoles, porque confiamos también en que ha de oírse con afecto cordial el Santísimo Padre de todos los católicos. Y tanta confianza, Santo Apóstol, me inspira la patente y a veces milagrosa intervención vuestra en la vida de mi Patria y vuestra notoria predilección por los fieles españoles, que me atrevo a dirigiros mi invocación personal. Humilde soy, pero siempre oísteis y atendisteis a los humildes, cualquiera que fuera la tierra de la que hasta Vos llegaban. Y yo os expongo que nací en aquella bendita

ribera del Ebro, que Vos inmortalizasteis, levantando con vuestros convertidos, aun en vida de la madre de Jesucristo, el primer templo erigido en el mundo a la Virgen Madre de Dios, aparecida a Vos sobre un santo pilar, ante el cual, como luego ante vuestro sepulcro, se han postrado las generaciones de veinte siglos; de confiar es que con bondad, habéis de oírnos.

Auxilio, Señor, os pido como todos los españoles; pero no para vivir holgadamente, sino auxilio de fuerzas para trabajar, de energías en nuestra voluntad, de robustecimiento en nuestra fe, de insistencia en nuestra acción, para que España sea tan grande y gloriosa como quienes más la amen y deseen y lo sea siempre en beneficio de la cristiandad.

Miembro soy de un Gobierno que preside un caudillo, que, sirviendo a su Rey y a su Patria, y alentado, indudablemente, por vuestro soberano impulso, realizó en tierras peninsulares y en tierras de África obra de reconquista para llevar el orden donde existía el caos y extender el radio de la civilización cristiana. Pero, como todos mis compañeros de Gobierno, imploro vuestra protección, no para nosotros ni para el Gobierno, sino para quien lo preside, necesario hoy a España, y atendiendo a lo que piensa su presidente, dispuesto siempre al sacrificio, ni para él, ni para nosotros, ni para el Gobierno, sino para los Gobiernos de España, sean como sean, que si Vos los ayudáis buenos serán.

Magistrado soy, y por serlo y por constarme la abnegación de mis compañeros, entre los cuales cuento, no a los que integran una carrera, sino a cuantos realizan o auxilian funciones de justicia, no os pido la protección personal para ninguno de nosotros, sino la inspiración para acertar todos en nuestro sacerdocio, de tal modo que en tierra española no se padezca por nadie hambre ni sed de justicia, y español soy, y por serlo, aunque no sea militar, soy amante entusiasta de las glorias de nuestro Ejército, que a vuestro conyuro triunfó tantas veces, y para él os pido, Señor, que mantengáis su generoso espíritu y su decisión de dar gloriosamente la sangre y la vida por la Patria siempre que sea necesario; pero que la mantengáis mientras sea posible, arma al brazo, para defender con sus ácidos prestigios, sin necesidad de mayores sacrificios, en bienestar nacional.

Por mi Rey, por sus Gobiernos, por el pueblo español, por sus gloriosos Ejércitos de tierra, del mar y del aire; por su Magistratura, a la que pertenezco, acoged mi fervorosa súplica, Santo Apóstol, Patrón de España. He dicho."

CUENTO DEL DOMINGO

LAS ONZAS

Su mujer se lo estaba diciendo siempre:

—Manuel: comes lo mismo que un animal.

—Dispensa, Dionisia—contestaba Manuel—, la comparación no sirve. Hay animales de todos los tamaños, y según es el tamaño así es la alimentación. De manera que unos comen más que yo y otros menos.

—Pues tú comes como los más grandes. Un día te va a pasar algo.

—Desuadido; no me pasa nada. No he estado malo en mi vida.

—El día que caigas, cuenta con el gorigori.

—Algún día será, pero todavía falta. No hay más que mirarme.

Era verdad que por su aspecto "reventaba de salud". Cuarentón gordo, colorado y reluciente, Manuel estaba muy satisfecho de su persona. Especialmente de su estómago que todos los días "se superaba" o, diciéndolo en términos más a la moda, "batía su propio record" de la víspera.

Pero una vez, la trabajadora y sufrida viscera no pudo la enorme tarea que se le quiso imponer. Y Manuel notó poco después de la copiosa comida unas leves punzadas, después unas punzadas más agudas, por fin un apretado dolor. Aunque nunca había estado enfermo, como había visto enfermar a otras personas y además no tenía pelo de tonto, en seguida cayó en sospecha de que se estaba poniendo malo.

—Dionisia, no sé qué tengo. Me duele aquí. Pero mucho. ¡Aaaa!

—Te lo tengo dicho. ¡Si es que no tienes hartura!

—No me atestigues con tus cosas. Te pones muy feo. ¿Qué hace uno cuando le duele el estómago?

—Lo primero, quejarse.

—¡Aaaa! Eso ya está hecho. ¿Y después? Hay que hacer algo, porque me pongo peor. Mira cómo sudo. Sudor frío. Esto no tiene buena traza. Me muero. Lo que tú decías: el gorigori.

—¡Callate, miedoso, que eso no es nada.

—¿Te atreves a decir que no es nada?

—Una indigestión: eso le pasa a cualquiera.

—A mí no me ha pasado nunca.

—Te tomas un purgante y en paz.

—¡Aaaa! Dionisia, no te haces cargo. Yo estoy muy grave. Lo siento por tí, pero como te descuides envidias.

—¿Quieres que llame al médico?

—Te diré: a mí los médicos no me convienen. Además, en el pueblo no hay más que uno, el pobre don Atanasio, que todos dicen que no sabe una palabra y... por eso, como yo tenía esta salud, digo qué... ¡ay!

—Sí, te empeñaste en no pagarle la iguala.

—Eso es; y ahora no querrá venir.

—Supongo.

—¡Total! que me muero. Mira, Dionisia: una vez se enfadó conmigo don Atanasio por la tontería de la iguala y yo también me enfadé y le dije que no le llamaría nunca aunque me viese agonizar.

—¿Pues qué hacemos ahora?

—Verás: llámale como si la idea fuese tuya, dile que yo he perdido el conocimiento y que no me enteraré de que viene. Pero date prisa, que me parece que estoy en las últimas...

Don Atanasio era demasiado bonachón para resistirse un instante al llamamiento. Ante el deber profesional se le olvidó la regañina con Manuel y hasta el pequeño detalle de la iguala.

Médico rural, de los que antiguamente hacían su recorrido a caballo, vivía apegado a las cosas de su tiempo, y ni quería creer en ninguna novedad médica posterior a su doctorado ni aceptó fácilmente el separarse de su caballo. Compró al fin, de lance, un pequeño "auto", dignamente envejecido en la carretera, para que los enfermos distanciaros no se le quejasen por la tardanza, pero no quiso, de ninguna manera, abandonar las espuelas como recuerdo del pasado. Y calzado con ellas cogía el volante y se hacía la ilusión de que iba aún montado en su fiel trotoncillo.

Manuel, que sabía esto, en cuanto oyó el tintineo de las espuelas en el pasillo, cerró los ojos para conservar la dignidad y que el médico se diese cuenta de que si podía llegar hasta él era porque había perdido el conocimiento. Pero apenas notó que le tomaba el pulso y le percucía el

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

Con rumbo a Europa

¿Hubo un intento de asesinar a Plutarco Calles?

En el periódico norteamericano The Truth se publicó recientemente una extensa información acerca de los motivos que han incitado al ex presidente Calles a abandonar México con rumbo a Europa.

Según esa información, la Censura mexicana, que se ejerce en la Ribera con rigor ni igualado en ningún otro país, ha impedido que se supiese el desenbriamiento de un vasto complot organizado por antiguos correligionarios de Calles y por elementos que tomaron parte en el último alzamiento militar iniciado en Veracruz y cuyo fin no era otro que el de asesinar al ex presidente.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer "Maasdam", holandés, de Habana y escalas. Consignado a Tenerife Coaling. "Winfried", alemán, de Hamburgo y Funchal. Consignado a Jacob Ahlers.

Vapores despachados ayer "Thisville", belga, para Amberes. "Infanta Isabel de Borbón", español, para Buenos Aires y escalas. "Alondra", inglés, para Las Palmas y Liverpool.

Programas musicales

Conciertos públicos

La Banda Municipal Programa de las obras musicales que hoy, domingo, ejecutará la Banda Municipal de Música, en la Alameda del Príncipe Alfonso, de nueve y media a once y media de la noche: "Canción de Otoño"; Tschai-kowsky.

Gobierno civil

Los servicios de transportes en las romerías

La Junta Central de Transportes ha delegado en el gobernador civil presidente de la Junta provincial, las facultades de conceder servicios de romerías o fiestas con arreglo a las prescripciones siguientes:

Las peticiones se harán al gobernador civil, presidente, haciéndose constar en ellas las tarifas que han de aplicarse, días que durará el servicio, viajes a realizar, número aproximado de viajeros a transportar y kilómetros a recorrer.

Con estos antecedentes se fijará por el gobernador el canon que debe abonar el peticionario en la Secretaría de la Junta antes de realizar el servicio, enviando todo lo actuado a ingeniero Jefe de Obras públicas para que en su vista conceda el permiso correspondiente con arreglo a las condiciones impuestas por la Junta.

Colonia escolar de niñas Hoy, domingo, por la tarde, marchará a leod la colonia escolar de niñas, que permanecerán como los niños otro mes de descanso en dicho pintoresco pueblo.

Las niñas, en número de 28, ocuparán un coche de la Exclusiva, cedido galantemente por la Gerencia, partiendo la excursión del Gobierno civil.

Los que viajan

Ayer llegaron de Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián de la Gomera, don Guillermo Barrera, don Esteban Artega, don Arturo González, don Nicolo García, don Arcadio López, don Bernardo García, don Nicolás Delgado, don Carlos Martín y señora, don Santiago Cuna, don Juan Murelo, don Jacinto Bencomo, don José Hernández y doña Isabel Fraguero.

Se han embarcado para Las Palmas, don José Gutiérrez, don José Alcocer, Mr. Haworth, doña Emilia Gárdenes, doña María Fontes, Mr. Shmitz y señora y Mr. Brochier y señora.

Ecos de sociedad

Natalicios En esta capital ha dado a luz un niño la señora esposa de nuestro distinguido amigo don José Doña Sánchez.

Viajes

En el trasatlántico español "Infanta Isabel de Borbón", llegó ayer de la Península, acompañado su señora esposa doña Mercedes Navas Sanz y un pequeño hijo, el nuevo jefe de Instrucción de este Partido nuestro paisano y distinguido amigo don Arturo Asecano Tolosa.

Ha regresado de la Península nuestro distinguido amigo don José Manuel Guimerá, representante de los Municipios de esta provincia en la Asamblea Nacional. De la Península llegó ayer en unión de sus hijos María y Juan, la señora doña Rosa Palazón de Díaz.

Ayer llegaron de la Península los ingenieros don José Bosch, don José M. Dorromoro, D. Tomás Dorromoro, don Luis Cifuentes y don Antonio Sánchez Maturano. En el vapor "Escolano" regresó ayer de su viaje a la Península y el Extranjero el exportador de frutos nuestro estimado amigo don Rafael Calzadilla.

El feminismo en acción

Otro oficio para mujeres

Anuncian de Nueva York, que otro oficio para hombres acaba de ser usurpado por mujeres.

Catorce miembros encantadores del "sexo débil" han embarcado en el paquebote "Santa Bárbara" con rumbo a América del Sur contratadas como camareras de comedor.

Según el mayordomo de dicho barco, han hecho el aprendizaje mejor y en menos tiempo que los hombres a quienes han sustituido.

SE VENDEN

cuatro casas en la finca del campo de la Avenida, junto a la Fábrica del gas.

Darán razón: Teobaldo Pówer, 9.

En esta capital y en las islas

Crónica de sucesos

Obrero herido gravemente

En la tarde del viernes fué víctima de un desgraciado accidente, uno de los obreros que trabajan en la construcción del canal de Araca.

Debido al golpe quedó sin conocimiento, siendo auxiliado por sus compañeros, que lo condujeron en un camión al Hospital civil de esta capital, donde fué asistido por el médico señor Rebayna.

Presentaba varias heridas y desgarraduras en la cabeza, con conmoción cerebral, siendo su estado de suma gravedad.

El herido quedó hospitalizado en dicho Establecimiento, dándose cuenta del hecho al Juzgado de Instrucción de este partido.

Ayuntamiento

Próxima sesión de la Comisión Municipal Permanente

En la sesión ordinaria que mañana en, lunes, celebrará la Comisión Municipal Permanente de este Excmo Ayuntamiento, se tratarán los siguientes asuntos señalados en el orden del día:

Acta de la sesión anterior. Propuesta de la Alcaldía sobre pagos de determinada cantidad.

Expropiación de inmuebles en la calle de Viera y Clavijo.

Idem sobre nombramiento de personal en la Banda Municipal de Música.

Expediente sobre instalación de industrias a instancias de doña Rosario Barroso, viuda de Espinosa y de don Manuel Vandewalle.

Idem de acoples a la tubería del agua a presión.

Idem sobre instancia de don Edmundo Gauffield, sobre prolongación de la calle de la X.

Escrito relacionado con la recaudación del impuesto de Plus-Valía.

Expediente sobre anulación de recibos por obras ejecutadas en los acueductos de Aguirre.

Escrito del Negociado de Personal sobre nombramiento de hombres.

Expediente sobre confección del Padrón de cédulas personales correspondientes al ejercicio de 1929.

Instancia del guardia municipal Armando Delgado, solicitando licencia.

Idem del practicante de la Beneficencia, don Arturo Rodríguez, solicitando licencia.

Cuentas, facturas etc. Boletines Oficiales.

Renuncia

Ha presentado la renuncia de su cargo el guardia municipal de tercera, Rafael Herrero Ortega.

Servicio de taxímetros

Doña Antonia López Reyes solicita permiso para dedicar al servicio de automóviles-taxímetros un coche de su propiedad, con las condiciones acordadas por este Ayuntamiento.

Una petición de la Telefónica

La Compañía Telefónica Nacional de España dice que por tener que modificar un conducto subterráneo para cables telefónicos, se hace necesario levantar unas losetas desde la esquina de la calle de Juan Padrón hasta la casa número 66 de la calle de Alfonso XIII, solicitando permiso para los efectos procedentes.

La reforma de la plaza de la Constitución

Por la Alcaldía se ha remitido al presidente del Cabildo Insular, el plano que fué aprobado en el último Pleno celebrado por el Ayuntamiento, relacionado con las reformas de la plaza de la Constitución, prolongación de la calle de Alfonso XIII hasta la Avenida Marítima y construcción de la plaza de Primo de Rivera.

Las obras de la plaza de la Constitución, parece que darán comienzo en la próxima semana, por el contratista señor Montesdeoca.

Licencia

El practicante de la Beneficencia domiciliaria, don Arturo Rodríguez, ha solicitado licencia para ausentarse durante dos meses de esta capital.

Nombramiento

Ha sido nombrado guardia municipal de Segunda, don Manuel Moreno Mendoza.

Actualidades

Vapores que se esperan

Procedente de Génova, Marsella, Barcelona, Valencia, Cádiz y Casablanca llegará pasado mañana, martes, el magnífico motor-correo "Ebro", de la Línea Frutera de Píñillos, cuyo buque trae correspondencia y carga general para estas islas, y será despachado en la noche del próximo miércoles, con la fruta que oportunamente se haya presentado, con destino a Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova.

El "Infanta Isabel de Borbón"

En la mañana de ayer fundeó en esta bahía procedente de Barcelona y escalas el trasatlántico español "Infanta Isabel de Borbón", que zarpa al medio día para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, conduciendo numerosos pasajeros en tránsito.

Vapor correo

Procedente de la Península arribó ayer a nuestra bahía el vapor correo "Escolano", que zarpará hoy, a las doce del día, para Las Palmas, Cádiz y puertos del Cantábrico.

Trasatlántico belga

También llegó ayer a este puerto el vapor belga "Thisville", que procedía de Maladí y Bananá y se dirigía a Amberes, conduciendo a su bordo numerosos pasajeros.

Matinée

En los salones de la entusiasta sociedad La Prosperidad, se celebrará hoy, a las siete de la tarde, una matinée en honor de sus socios y familias, la que promete resultar muy animada.

Las Cámaras de inquilinos

El Ministerio del Trabajo ha dictado una Real orden, en la que se dispone que interin quedan organiza-

das las Cámaras Oficiales de Inquilinos, con arreglo a los preceptos del Reglamento de 19 de Junio de 1929. La Junta Consultiva de las mismas estará constituida por sus vocales natos, y a éstos podrán unirse, a medida que las zonas los designen, los de representación electiva, procediendo a su elección después por todos ellos a elección de los de su propia designación.

El Consejo de la Corporación de la Vivienda funcionará con carácter accidental y ante la urgencia de su actuación, constituyéndose por los 4 vocales natos que, respectivamente, representan ambas juntas consultivas, presidido por el subdirector del Servicio general de Corporaciones con el concurso de un asesor técnico, que será el jefe de la sección quinta de dicha Subdirección, y nombrándose por el Ministerio un secretario. El Consejo designará de sus vocales un vicepresidente, y actuará de tesoroero-contador el jefe de la Sección de Contabilidad del Ministerio y una vez constituido el Consejo de la Corporación de la Vivienda en la forma ordenada, procederá a proponer a esta superioridad la organización de los Comités paritarios de la misma en la forma y con la jurisdicción que estime en cada caso convenientes.

La matrícula en el Instituto de La Laguna

Durante los días del actual mes de Agosto estará abierta al público, en la Secretaría del Instituto Nacional de La Laguna, las matrículas de ingreso para cada clase de Enseñanza. La hora de despacho es de 10 a 1 de la tarde.

Las fiestas de Los Campitos

Con gran concurrencia y animación dieron comienzo ayer las populares fiestas de Los Campitos.

Hoy continuarán los festejos con diversos actos, terminando con una verbena en la plaza de dicho barrio.

Muerte del perro "Rags"

Ha sido enterrado en un cementerio de Nueva Jersey un perro que acompañó a las fuerzas expedicionarias yanquis enviadas a Francia para luchar contra los alemanes en la Guerra Mundial.

El único doliente de este entierro ha sido Mr. Joseph L. Book, un bombero retirado, el cual se hizo cargo del perro a su regreso de Europa y le ha asistido en la hora de su muerte.

Sobre la tumba ha sido colocada una lápida con la siguiente inscripción: "Rags, herido en acción de guerra, cuando acompañaba a las fuerzas expedicionarias yanquis."

El señor Book ha manifestado que Rags se unió al 11.º regimiento de Ingenieros al iniciar éste el ataque una mañana en Argonne, marchando, desde entonces, con dicha unidad siempre que entraba en acción.

En uno de los encuentros fué herido por un trozo de metralla.

DE HACIENDA

Libramientos para mañana

Mañana, lunes, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Perfecto Valdés (20,02796), José Alfau Galván (48,27670), Ezequiel Fernández Rueda (12,00000).

FINCA

se vende una situada en le Valle de Jiménez, con cabida de 22 fanegadas. Informarán en la Administración de este diario.

Un Congreso de esperanto

El uso práctico del idioma internacional

También puede utilizarse para hablar en casa

En la reunión del XXII Congreso anual de la Asociación yanqui de Esperanto, celebrada en Nueva York, se han puesto de manifiesto interesantes detalles referentes al uso práctico de este idioma internacional.

Después de la declaración hecha por el presidente de la Asamblea diciendo que los esperantistas no tratan de desplazar a los idiomas nacionales en el interior de los países sino a crear un medio de comunicación internacional, dos de los delegados, Mr. Charles Chomette y su señora, mostraron una prueba deliciosa de que el esperanto puede ser también de utilidad doméstica.

La señora Chomette, que es belga, conoció al que es hoy su marido en el Congreso Internacional de Esperanto celebrado en Amberes el año último. Hicieron conocimiento por medio de este lenguaje, y el diálogo fué tan interesante que decidieron continuar durante toda su vida. Al poco tiempo contrajeron matrimonio. Los señores Chomette dicen que ellos usan constantemente el esperanto en casa, y dicen que se han sorprendido mutuamente soñando en este idioma.

En las sesiones del Congreso se habló sólo en esperanto, y los oradores fueron castigados con una multa de cinco centavos por cada error gramatical o palabra inglesa pronunciada.

vientre, el miedo atroz de que estaba poseído no le consintió en seguir adelante con la comedia, sino que le entraron unas ganas invencibles de ver qué cara ponía, para deducir, por el gesto, si el caso era realmente grave. Y abrió con timidez los ojos y los puso ansiosamente en el doctor.

—Don Atanasio—dijo con ternura—, Dios le pague la caridad de haber venido.

—¡No faltaba más!

—Dígamele con franqueza: ¿estoy muy grave?

—Así, a primera vista, no me lo parece.

—Me oculta usted la verdad, pero yo lo noto. Me muero. Dionisia: te quedas viuda.

—Lo que tú tienes—comentó Dionisia—es un miedo que le ciega. Estos hombres como castillos, que en su vida han estado malos, en cuanto les duele "lo más mínimo" se ponen como gallinas.

Manuel, malhumorado, rogó a su mujer que saliese de la habitación para hablar a solas con el médico, y le dijo solemnemente:

—Doctor: comprendo que delante de mi mujer no quiera usted decir la verdad. Pero ya estamos solos. Yo soy un hombre y nada me arredra.

Don Atanasio no pudo evitar una sonrisa observando que al enfermo le temblaba la voz.

—Doctor, la verdad: ¿me muero?

—¿Qué se ha de morir usted por tan poca cosa, hombre?

—¿Poca cosa? Veo que no quiere usted hablarme con sinceridad. Yo siento que me falta la vida. Y quizá usted, como yo he sido así, me abandone.

—Me ofende con la sospecha. El deber ante todo.

—Mire; yo tengo guardadas, en un rinconcillo que nadie sabe, unas monedas de oro; cinco onzas y tres moneditas de cinco duros. Si me cura usted... son tuyas.

—¿De verás?

—De veras.

—Pues cuente usted con que son ya mías, porque de esta no se nos muere.

Claro está que no se murió. ¡Si no tenía más que un pequeño cólico y un miedo gigantesco! No fué gran cosa el trabajo del médico para sacarle del atasco y, pocos días después, ya estaba el enfermo tan campante.

Claro es también que en cuanto se puso bueno empezó a creer que lo que había hecho el doctor no tenía importancia y que aun sin sus visitas y sus recetas habría salido adelante, de modo que quizá, quizá, se había corrido en lo de las onzas. ¡Pero estaba aquel día tan angustioso de pavor!

Por otra parte, no era decente que un hombre de bien, como sin duda lo era don Atanasio, se aprovechara de la debilidad de un pobre enfermo.

Dionisia le ayudaba en el convencimiento diciéndole a cada paso:

—¡Si no tenías nada! ¡Si es que todos los hombres sois así, que os asustáis de un dolor de cabeza!

Pero él ante su mujer no cedía:

—No digas, que bien malo estuve. Don Atanasio lo sabe.

No se puede decir que don Atanasio anduviese a botetadas con las pesetas. Para andar a botetadas con alguien hay que tenerle al alcance de la mano y don Atanasio casi siempre veía las pesetas a tiro de fusil, por lo menos.

Lo de las onzas le había impresionado bastante y le habría complacido mucho llegar a poseerlas. Pero era hombre muy delicado, y como Manuel parecía no acordarse de la promesa, él no se atrevía a sacar la conversación ninguna de las veces que se lo encontraba.

Al fin, un día, pensó que el silencio era tonto. ¿Por qué no había de cobrar su trabajo? Se hizo el encontradizo con Dionisia y Manuel, que paseaban juntos por las afueras, y se detuvo a saludarles, muy decidido a plantear la cuestión.

—¿No se ha vuelto a resentir, don Manuel?

—No, señor; estoy lo mismo que antes. Como todo lo que quiero y el estómago trabaja que da gusto.

—Me alegro, me alegro. Pues aquel día estaba usted apuradillo.

—Sí que lo estaba, doctor.

—Y me dijo usted una cosa.

—¿Qué le dije?

—¿No recuerda? Me dijo que si le curaba me daría unas onzas que guardaba en un rinconcillo.

—¿Le dije a usted eso?

—Sí, señor.

—¿Seguro?

—Segurísimo.

Manuel puso la más perfecta cara de asombro. Luego se volvió a su mujer:

—¿Lo oyes, Dionisia? Para que insistas y te emperres en qué no estuve tan malo. ¡Mira cómo deliraba!

Tirso MEDINA.

Acción de los Huecos

SE VENDE UNA OBLIGADA AL CANAL DE ARAYA.—RAZON, EN ESTE DIARIO.

MOTORES SUPER DIESEL SEMIFIJAS Y LOCOMOVILES BOMBAS CENTRIFUGAS R. WOLF ESTEBAN CARRERAS DONS APARTADO 291, ALCALA, 52 MADRID.

Gramófonos y discos. Santiago Cruz Gómez, Snc. Las Palmas-Santa Cruz de Tenerife-Arucas

NO, BICARBONATO, NO! CURA VEGETAL Nº 13 DEL ABATE HAMON. que alivia pronto y cura suave e inmejorablemente todas las enfermedades del estómago, excepto las disurias (para esta dolencia pídanse la Cura Vegetal n.º 18 del Abate Hamon).

Información Nacional y Extranjera

(De la Agencia Prensa Asociada)

Del Gobierno

Ministro que regresa

Madrid 10 1745.—Procedente de La Granja ha llegado a Madrid el ministro de Instrucción Pública señor Callejo.

Después de despachar varios asuntos de su Ministerio, regresó a dicho Real Sitio.

El Consejo de ministros de Oviedo

El ministro de Fomento, conde de Guadalhorce no llegará a Oviedo, para asistir al Consejo, hasta el viernes o sábado de esta semana, por tener que ocuparse de preparar diversos asuntos que llevará a la reunión.

El Consejo tendrá lugar el lunes 19, en el Palacio de la Diputación Provincial.

Se cree que el ministro de la Gobernación general Martínez Anido no concurrirá al Consejo, por tener que permanecer en Madrid.

El conde de Guadalhorce, durante su estancia en Oviedo, visitará las explotaciones mineras.

Próximo viaje del señor Yanguas a Nueva York

El presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, embarcará el día 29 de Septiembre próximo a Nueva York.

El objeto del viaje del presidente de la Asamblea, es asistir a las sesiones del Instituto de Derecho Internacional.

Manifestaciones del presidente de la Asamblea

El señor Yanguas ha hablado con los periodistas, confirmando que en el mes de Noviembre se celebrará en Salamanca un curso Francisco de Vitoria.

También dijo que antes de que comiencen las sesiones de la Asamblea, convocará a la Sección Primera, para que se conozca la ponencia del Gobierno acerca de la Constitución.

Colaboración de España con la nación portuguesa

Manifestaciones del ministro de Negocios Extranjeros portugueses

Lisboa.—El señor Trinidad Coelho, ministro de Negocios Extranjeros, en el curso de una "interview" periodística ha puesto de manifiesto, refiriéndose a España, la identidad, régimen político con Portugal, que tiene ese país, así como la simpatía calurosa con que su Rey y su Gobierno colaboran con la nación portuguesa.

Agregó el señor Coelho que, encontrándose lejos de la península, tuvo ocasión de leer las informaciones y reportajes relativos a la inauguración de la Exposición de Sevilla, dándose perfecta cuenta del re-

nacimiento de sus tradiciones, de los grandes progresos realizados en el terreno artístico e industrial y del desarrollo general de las actividades del pueblo sevillano, legitimamente orgulloso de sus glorias y blasones, y que, como toda España, recibe la savia vivificante que le infunde el maravilloso sol peninsular.

Los viajes del marqués de Estella

Entrevista con el Presidente del Consejo de Portugal

Madrid 10 1745.—Se reciben noticias de Mondariz dando cuenta de la entrevista del marqués de Estella con el señor Ferraz, Presidente del Consejo de Portugal.

Agregan que la conferencia que sostuvieron los dos políticos, versó acerca de los Tratados Internacionales.

También hablaron de una política de aproximación entre Portugal y España.

Expresan asimismo que hoy reanudaron la conferencia, hablando del intercambio de visitas oficiales, con motivo del próximo viaje que hará a España el Presidente de la República, general Carmona.

También conversaron con respecto al resuelto problema de Marruecos.

Se refirieron a los idiomas nacionales, diciendo el marqués de Estella que la política de la Dictadura se basa en la lengua, que es el lazo de la unidad nacional.

Añaden que después marcharon a cenar los dos políticos.

Terminada la cena asistieron a

No admite visitantes

El "Museo Negro"

Existe en Inglaterra un Museo en el cual no se admiten visitantes. Este Museo es el Museo Negro.

Numerosos visitantes, especialmente norteamericanos, se sitúan durante largo tiempo cerca del edificio con la esperanza de que por alguna casualidad podrán penetrar en él y contemplar sus exposiciones macabras.

Pero no es posible entrar ni con paciencia ni con dinero.

El Museo Negro es de la propiedad del departamento de Investigación criminal de Scotland Yard.

Las policías pueden entrar para estudiar su contenido, pero solamente cuando se están preparando para la carrera.

Entre los extraños recuerdos que contiene, figuran instrumentos de muerte empleados por notorios asesinos, las cuerdas con que fueron ahorcados, apuntes, cartas, ropas, botones y otros objetos similares que fueron la llave para el descubrimiento de muchos crímenes.

una verbena, comprando billetes en la tómbola, repartiéndolos entre los niños.

La fiesta resultó muy animada y concurrida. Dicen por último que hoy se dirigió a Santiago de Compostela.

La Dictadura en Portugal

Declaraciones del Presidente Carmona

Lisboa.—El Presidente Carmona ha celebrado una conversación con el representante de "The Times" en la cual, hablando del último Gabinete formado, dijo:

"Mi nuevo Gobierno es muy homogéneo y continuará la política iniciada, que es lo más necesario. La rapidez con que se resolvió la última crisis es una prueba del apoyo que tiene la Dictadura en el país.

Quiero que se conozca la verdad sobre Portugal, pues estoy satisfechísimo por los adelantos realizados bajo la Dictadura, no solamente por la administración pública, sino en todos los órdenes.

La implantación de la actual forma de Gobierno era absolutamente necesaria para que reinara el orden y la prosperidad, y como tal, ha sido aceptada.

La Dictadura está ayudada por hombres que, por su posición y talento, son los jefes naturales de la nación. Deseo interpretar y desarrollar las aspiraciones del pueblo portugués."

La reforma Constitucional

Una nota de la Confederación del Trabajo

Madrid 10 1745.—La Confederación del Trabajo, ha publicado una nota relacionada con su actitud ante la reforma Constitucional.

Dice que se colocan frente al proyecto, emitiendo su opinión de que no creen se aprobará tal como está.

No obstante, aconseja no se teorice sobre los hechos porque acaso no se produzcan.

Varias noticias

El "Pájaro Amarillo" a Lisboa

Madrid 10 1745.—Del aerodromo de Getafe se elevó hoy el avión "Pájaro Amarillo", dirigiéndose a Lisboa.

De dicha población regresará en la tarde del domingo, para salir el lunes con rumbo a Roma.

Congreso de Estudiantes Católicos

Aumenta considerablemente el número de inscripciones para asistir al Congreso Internacional de Estudiantes Católicos, que se celebrará en San Sebastián, Toledo y Sevilla.

El "Códice" de Roda

En la Biblioteca Nacional de esta corte, ha sido depositado con toda solemnidad el "Códice" de Roda, adquirido por el Estado.

El auto-giro La Cierva

Se anuncia que en breve le será entregado a la Aviación Militar un auto-giro La Cierva.

Río que se desborda

De Bombay llegan despachos dando cuenta de haberse desbordado el río Indus.

Los marinos argentinos agasajados

Madrid 10 1845.—Dicen de San Sebastián que la Diputación Provincial obsequió con un banquete a los marinos argentinos de la fragata "Presidente Sarmiento", buque es-

SE ALQUILA

por temporada o por años la casa situada en el Cercado del Marqués, cerca del camino de San Diego, acabada de reformar, incluso en pinturas.

Darán razón: Alfonso XIII número 49, La Laguna.

cuela de guardias marinas, surto en aquel puerto.

También en honor de los marinos se verificó en el teatro una función de gala.

Tormenta en Francia

Llegan noticias de Lyon comunicando haberse desencadenado una violenta tormenta, que ha causado daños de consideración.

Combate de boxeo anulado

De Nueva York anuncian haber sido anulado el combate de boxeo celebrado entre Schmiling y Sharkey.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Teatro Guimerá

Esta tarde a las seis y media, tendrá lugar la "reprisse" y última exhibición de la notable película en nueve partes "El presidente" producción "Super-joya" Universal de extraordinario interés, estrenada con gran éxito, en la que su protagonista Ivan Mosjoukine hace una destacada creación.

Para la noche, a las diez y cuarto, se anuncia, por segunda y última vez la producción "Non-Plus-Ultra" de la Casa Metro, en diez partes "Los vencedores del fuego" estrenada anoche con extraordinario éxito.

Parque Recreativo

A las cuatro de la tarde, gran "matinée infantil", con la proyección de la película en seis grandes partes, de asunto americano, "Justicia salvaje", por el perro "Alerta".

A las seis, segunda "matinée", con la notable película del Oeste americano, en seis partes, titulada "En el corazón de la sierra", por el perro "Rin-Tin-Tin".

A las ocho y media, gran función popular, exhibiéndose, a petición, la notable película americana, en seis grandes partes, de la entidad Artistas Asociados, "Justicia salvaje", por el famoso perro "Alerta".

A las diez y cuarto de la noche, el monumental acontecimiento cinematográfico "New York", magnífica producción en siete grandes partes y admirablemente trabajada por el gran actor español Ricardo Cortez, y estreno de dos partes cómicas.

Cine Victoria

Mañana, lunes, a las ocho y media, estreno de la extraordinaria producción en siete partes, de las Excluyivas Diana, titulada "El poder de una mirada".

A las diez y cuarto, la interesante comedia en cinco grandes partes, titulada "Cuando estamos casados", empezando el espectáculo con un divertido programa cómico.

Cine la Paz

Para hoy se anuncia, a las cuatro de la tarde, la interesante película en siete partes "El pequeño desfile".

A las seis de la tarde la divertida película en seis partes "La escuela de Cupido".

A las ocho y media, de la noche, por última vez, la notable película "El pequeño desfile".

A las diez y cuarto, la original película "Joya Universal" en seis partes "El profesor de baile" interpretada por el popular actor Reginal Denny.

Cine la Paz

A las cuatro de la tarde, gran "matinée" infantil, con la notable película del Oeste americano, en seis partes, "En el corazón de la sierra", por el perro "Rin-Tin-Tin".

A las seis, segunda "matinée" infantil, con la película del Oeste americano, en seis grandes partes, "La ley del país nevado", por Noble Johnson.

A las nueve y media de la noche, la notable película del Oeste americano, en seis grandes partes, titulada "En el corazón de la Sierra".

Además se proyectará un divertido programa cómico.

EN LA LAGUNA

Parque Victoria

Pasará esta tarde, a las seis y media, de la noche, repetición de la extraordinaria producción en 12 grandes partes, de las selecciones Luxor Verdagner, titulada "Quien mató a mi padre".

RADIUM

Para la cura del cáncer en todas sus formas, especialmente de matriz, en el Sanatorio de don J. Rodríguez López, cirujano radiólogo, delegado de la Liga anticáncer española. (Plaza de 25 de Julio, número 1)

Los grandes viajes aéreos

El regreso del "Conde Zeppelin"

Madrid 10 1745.—De Plymouth acaban de recibirse despachos anunciando haberse tenido noticias del dirigible alemán "Conde Zeppelin", que salió de Nueva York en viaje de regreso a Alemania.

Agregan que a la una y quince de la madrugada se le vio pasar por dicha población, a las seis y 30 por París y a las nueve y 25 por Basilea.

Diversas noticias del Extranjero

Los seguros sociales en Italia

Roma.—El señor Mussolini ha recibido en audiencia particular al señor Redenti, presidente de la Federación nacional fascista de las Sociedades de Seguros particulares, quien le expuso los brillantes resultados conseguidos durante los últimos años por dichas sociedades en Italia y en el extranjero.

El conjunto de los capitales asegurados, cuyo importe ascendió en el año 1927 a 8.000.000.000 de liras, subió a 9.500.000.000 de liras en 1928. Por su parte, el Instituto Nacional de Seguros, durante el mismo año, aseguró un conjunto de capitales, ascendiendo a diez mil millones de liras.

El Instituto Nacional de Seguros, durante el mismo año, aseguró un conjunto de capitales, ascendiendo a diez mil millones de liras.

La Federación de las Sociedades de Seguros aseguró en 1928 más de tres mil millones de liras de capitales, de los cuales mil quinientos millones de liras representan el trabajo italiano en el extranjero.

Llegada a Estocolmo de súbditos suecos repatriados de Ucrania

Estocolmo.—Ha desembarcado en el puerto de Trelleborg una expedición formada por 900 súbditos suecos, repatriados de Ucrania, donde sus antepasados se establecieron a mediados del siglo XVIII.

La locura de un empleado en Carolina del Sur

Spartanburg (Carolina del Sur).—Un joven empleado, atacado súbitamente de locura furiosa, ha matado a hachazos a tres personas, pudiendo ser dominado al cabo de una empuñada lucha, en la que resultaron otras dos personas gravemente heridas.

Vida anecdótica

Un boticario escrupuloso

El marqués de Tenorio gusta con frecuencia reunir a su mesa a lo más selecto de sus amigos. Con este fin invitó una vez al doctor Tamés (como se recordará, uno de los ayudantes del famoso Asuero). Tamés, muy atareado en aquellos días, se excusó, prometiendo al marqués que le escribiría el día que pudiese acompañarle a la mesa.

En efecto, días después recibía el marqués un cariñoso aviso del médico. Mas la letra era de tal modo ilegible, que el simpático prócer no entendió una palabra. Y como gran recurso se dirigió a un farmacéutico, como especialista indicado para descifrar esta clase de letras.

Un manco de la botica cogió el papel, lo examinó atentamente, se dirigió a un estante, sacó un frasco encerrado en una caja y, después de envolverlo cuidadosamente, lo entregó al marqués, diciéndole: —Vale ocho pesetas.

Antes de surtir su oficina de todos aquellos artículos de escritorio, visite la Librería y Tipografía Católica donde los encontrará de inmejorable calidad y a precios sumamente económicos.

CASO CURIOSO

Un muchacho que había vivido como mujer

En Selin's Grove (Estado de Pensilvania) se ha descubierto el curioso caso de un muchacho que ha vivido los primeros veinte años de su vida como una mujer.

El muchacho, que ha llevado hasta ahora el nombre de Mariana Bodmer, estudiaba como alumno interno en un colegio en dicha localidad, donde ella gozaba de una gran reputación por su conducta escolar, y figura, por espacio de tres años, en el equipo de basket ball.

Recientemente Mariana fue sacado del colegio de señoritas para ingresar en otro de muchachos.

Extrañadas las profesoras, preguntaron a sus padres las causas por las cuales enviaban a su hija a una institución masculina de enseñanza, y ellos contestaron que su hija había sido bautizada como niña y que siempre había vestido trajes femeninos, pero que últimamente habían descubierto que se trataba de un muchacho.

Ultima hora

El Presidente de Portugal regresa a Lisboa

Madrid 11 2330.—De Mondariz comunican que el Presidente del Consejo portugués, después de visitar Santiago de Compostela, marchó a Viana do Castelo, acompañado de su hija y séquito, siendo despedido por el marqués de Estella.

A Viana do Castelo llegaron al anoche, desde donde mañana seguirán viaje a Lisboa.

El "Pájaro Amarillo" en Lisboa

Se reciben noticias de Lisboa expresando que procedente de Madrid llegó a dicha población, a las once y 20 de la mañana, el avión "Pájaro Amarillo", efectuando el viaje sin novedad.

Inauguración de la Feria de Gijón

Comunican que hoy al medio día se inauguró con gran brillantez la Feria oficial de Muestras.

En nombre del Gobierno presidió el director general de Minas, asistiendo las autoridades y numerosas personalidades.

Después de la inauguración se sirvió un banquete, pronunciando un discurso el director de Minas.

Añaden que el Infante don Jaime visitará la Feria el día primero de Septiembre próximo.

Banquete a los marinos argentinos

Según dicen de San Sebastián, la colonia argentina residente en dicha población ofreció un banquete a la oficialidad de la fragata "Presidente Sarmiento".

Presidió el acto el embajador argentino, pronunciándose con tal motivo patrióticos discursos.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 9 de Agosto

Libras	33'16
Francos	26'80
Liras	35'80
Francos suizos	131'70
Francos belgas	26'60
Dólares	6'83
Marcos	1'63
Escudos portugueses	0'32
Pesos argentinos	2'90
Florines	2'45
Goronas austriacas	5'06
4 por ciento interior	73'80
4 " " exterior	84'80
4 " " amortizable	77'75
5 " " "	92'80

ACCIONES

Banco de España	578
Banco Español de Crédito	489
Banco Español de Río de la Plata	241
Compañía Arrendataria de Tabacos	230'50
Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante	561
Ferrocarriles del Norte	628'50

Anuncio

INTERESA a productores de Canarias, Guinea y Marruecos conceder representación exclusiva de sus productos en España a casa seria y activa.

Comercial Canario Colonial S. C., fundada en Madrid, Herrerías, 1, tiene por finalidad trabajar en España representaciones de esta procedencia y espera ofertas de fundas y muestras de artículos.

Las nuevas colecciones de camisas y corbatas que acabamos de recibir, satisfarán cumplidamente a los hombres de gusto más refinado.

Camisería LONDRES, Norte 21.

Maternidad y Clínica

Paseo de las Asuncionistas

instalada con el material moderno, en especial para partos, en enfermedades de la mujer y de los niños

Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5 TELEFONO 660

RAYOS X.—LAMPARA DE CUARZO INCUBADORA PARA PREMATUROS y DEBILES

Director ADALBERTO RODRIGUEZ

MARCELO VILA MONTURAS ESCAPARATE

EXPOSICION PERMANENTE CORTES. 570. BARCELONA.

EXPOSICION BARCELONA Pabellón Industrias Metalúrgicas Stands nos. 177 y 179.

LO QUE DEBE PEDIR TODA PERSONA DE BUEN GUSTO

LO MEJOR DEL MUNDO

Manzanilla "Prodigio"

Amontillado "Macharnudo"

DOMECQ

Agentes Exclusivo & en las Islas: Viuda e hijos de José María de Cabrera Costa y Grijalva, 11. Teléfono, 1.150.

Embarques regulares y frecuentes mantienen existencias frescas y completas de los neumáticos "U. S.", tan sufridos, a su disposición en cualquier momento.

Los que usan cubiertas "U. S." le dirán que la inspección minuciosa y completa de su fabricación se refleja en el rendimiento que se obtiene de los "U. S." Royal Cord.

Distribuidor para Canarias ALVARADO & VEGA Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

LLEGADA DE VAPORES

Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Agosto de 1929

Nombre del vapor y C. ^a	Día	DESTINO
WESER Norddeutscher Lloyd	1	Lisboa, Vigo y Bremen.
LIVADIA Hamburg-Amerika Linie	4	Las Palmas, Bissau, Dakar, Kribi, Bata, Benito, Kogo, Pointe Noire.
ANTONIO DELFINO Hamburg-Sudamerikanische	6	Lisboa, Vigo, Boulogne sur Mer y Hamburgo.
BILBAO Oldenburg-Portugiesische	9	Hamburgo y Bremen
WINFRIED Hamburg-Bremer Afrika	10	Las Palmas, Liberia, Sao Thomé, Loanda, Lobito y Mossamedes.
ESTE Woermann-Linie A. G.	10	Las Palmas, Monrovia, Takoradi, Winnebah, Warri y Sapele.
WAHEHE Woermann-Linie A. G.	22	Las Palmas, Freetown, Takoradi, Lagos Victoria y Duala.
CAP NORTE Hamburg-Sudamerikanische	22	Lisboa, Vigo, Boulogne sur Mer y Hamburgo.
TENERIFE Oldenburg-Portugiesische	23	Hamburgo y Bremen.
IONIA Hamburg Amerika Linie	25	Las Palmas, Monrovia, Winnebah, Ikanh Santa Isabel, San Carlos, Tiko y Bibundi.
WIGBERT Hamburg-Bremer Africa	24	Las Palmas, Banana Boma y Matadi.

INFORMES, Marina, 31

OPICINA: Marina, 31 - Teléfono núm. 1.140

CASETA DEL MUELLE: Teléfono núm. 31



Fred Olsen & Co

OSLO

SERVICIO A LONDRES. — Salidas del mes de Agosto de 1929

El magnífico vapor	SAN ANDRES	El día 7 para Londres.
El magnífico vapor	SAN JOSE	El día 14 para Londres.
El magnífico vapor	BUENAVISTA	El día 21 para Londres.
El magnífico vapor	SAN ANDRES	El día 28 para Londres.

SERVICIO A FRANCIA. — Salidas del mes de Agosto de 1929

El magnífico vapor	BURGOS	El día 3 para Dieppe.
El magnífico vapor	SAN CARLOS	El día 10 para Dieppe.
El magnífico vapor	SARDINIA	El día 17 para Dieppe.
El magnífico vapor	BURGOS	El día 24 para Dieppe.
El magnífico vapor	SAN CARLOS	El día 31 para Dieppe.

Para más informes su agente: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ - Marina 12 Santa Cruz de Tenerife.



Compañía Trasméditerránea - Barcelona

Servicios para el mes de Agosto de 1929.

ENTRADAS

SALIDAS

DIA	Nombre del Vapor	Día. Hrs.	DESTINO
1	ISLA de G. CANAR	2-18 h.	Para S. C. de la Palma, Cádiz y Barcelona.
2	PLUS ULTRA	4-12 h.	Para Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
8	INFANTA BEATRIZ	9-10 h.	Cádiz y Barcelona
10	ESCOLANO	11-12 h.	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
15	TEIDE	16-18 h.	Cádiz y Barcelona.
17	PLUS ULTRA	18-24 h.	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
22	INFANTA BEATRIZ	23-10 h.	Cádiz y Barcelona.
23	ROMELI	25-12 h.	Para Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
29	ISLA de G. CANARIA	30-18 h.	Para Santa Cruz de la Palma, Cádiz y Barcelona.
30	ISLA DE TENERIFE		

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilométricos a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente: MANUEL CRUZ, San José, núm. 10

Compañía Trasatlántica de Barcelona (antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Agosto de 1929

NOMBRE DEL VAPOR	Días	DESTINO
INFANTA ISABEL DE BORBON	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
MONTEVIDEO	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
ISLA DE PANAY	27	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
MARQUES DE COMILLAS	31	Para Cádiz y Barcelona.
ANTONIO LOPEZ	25	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los Consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La Roche.—Alfonso XIII núm. 35.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de la Gomera y Palma, por los vapores

San Cristóbal - San Isidro - Sancho Santa Ursula

Para informes: MARINA 12.—Teléfonos: 278 80 y 821

SERVICIO FRUTERO SEMANAL PARA

Hamburgo y Bremen

y con trasbordo para Copenhagen, Stockholm, Oslo, etc. Salidas del mes de Agosto

Días	Nombre del vapor	Compañía
2	"Orotava"	Norddeutscher Lloyd.
9	"Bilbao"	Compañía Oldenburguesa.
16	"Arucas"	Norddeutscher Lloyd.
23	"Tenerife"	Compañía Oldenburguesa.
30	"Orotava"	Norddeutscher Lloyd.

PARA MAS INFORMES SUS CONSIGNATARIOS Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei JACOB AHLERS, Marina 31

Norddeutscher Lloyd Servicio frutero MANUEL CRUZ San José 10.



Servicio frutero de la "Linea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

CANARIAS - PENINSULA - MARSELLA - GENOVA

Servicio del mes de Agosto de 1929

Miércoles 14.—El motor-correo «EBRO» Para Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova.

Miércoles 28.—El motor-correo «SIL» Para Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de embarque en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida. No pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen estos buques las escalas de Génova, Marsella, Barcelona, Valencia, Cádiz y Casablanca, para tomar la carga que se presenta para este puerto. Para la carga de Sevilla dispone la Compañía de un excelente buque que hace el servicio a Cádiz diariamente sin interrupción alguna.

ANTONIO LEDESMA (Agente)

Oficinas: Candelaria, 23.

Compañía de Vapores Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO 1465 tons.	GOMERA - HIERRO 800 tons.
VIERA Y CLAVIJO 1465 tons.	FUERTEVENTURA 800 tons.
LA PALMA 1465 tons.	LANZAROTE 800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Médano, Abrigos, Cristianos, Adeje, Guía San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.

Para Orotava, Icod, Garachico, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguín, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Cobián, núm. 1

YEOWARD LINE

SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE AGOSTO DE 1929

PARA LIVERPOOL

DIA	NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
3	«Avoceta»	Liverpool
10	«Alondra»	id.
17	«Agulla»	id.
21	«Ardeola»	id.
24	«Alca»	id.
31	«Avoceta»	id.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 640.

Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERÓN

Oficinas: Imeldo Serís, 97.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

C. Rodríguez López

Especialista en ojos

Durante los meses de verano, Julio Agosto y Septiembre, el médico oculista don Corvino Rodríguez López, sólo tendrá su consulta para enfermedades de los ojos, de 9 de la mañana a dos de la tarde.

Viera y Clavijo, 30.—Teléfono 809

¡Cocina solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 48, teléfono número 84.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Elegancia, buen gusto y confort, son las principales características del nuevo modelo

WILLYS KNIGHT

Agente para Canarias: Alvarado y Vega

Alfonso XIII, 53. Viera y Clavijo, 37.
Santa Cruz de Tenerife. Las Palmas.

WILLYS-KNIGHT

SLEEVE VALVE SIX

Instituto para la cura del cáncer y tumores

ANEXO AL SANATORIO de J. RODRIGUEZ LOPEZ—Cirujano Radiólogo Plaza 25 de Julio núm. 4

RADIUM en grandes cantidades para cáncer de matriz, piel, labio, etc. etc.

RADIOTERAPIA PROFUNDA con aparatos de 250.000 voltios para completar la destrucción del radium sobre el cáncer y para la cura de fibromas, hipertrofia prostática, ciática, etc. etc.

Consulta todos los días:

De 11 a 2 y de 3 y media a 4 y media.

SE ALQUILA

un Salón propio para Oficinas en el entresuelo del Casino, Eduardo Cobián número 1, con ventanas a la calle.

Darán razón: Conserjería Casino.

Se alquila

un almacén y una vivienda situadas en la Rambla de Pulido número 56. Darán razón: Bethencourt Alfonso 35.—Teléfono 286.

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 100, la tonelada en fábrica. Servicio a domicilio, PESETAS 5'50 el quintal (Al contado).

Pedidos: dirigirlos a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza Weyler.

Comunidad "San Fernando"

Anuncio de subasta de participaciones

Por acuerdo de la Junta directiva de esta Comunidad se sacan a pública subasta las acciones números 22, 23, 24, 53, 67, 91, 103, 104 y 110 del partícipe don Francisco González Dorta; las del 11 al 15, 55 y 62 del partícipe don Antonio Fleitas Hernández; la 75, del partícipe don Alberto Socas Pérez; la 86, del partícipe don Agustín Fuentes Díaz; la 109, del partícipe don Francisco Sánchez Millán; y la 25 y 90, de don Antonio Lorenzo González, por el hilo de su deuda, más los gastos originados, acto que tendrá lugar el día 17 del corriente mes, a las 15 horas, en el domicilio del tesorero de esta Comunidad, en esta ciudad, calle de San Sebastián número 20, ante la Junta directiva, advirtiéndose, caso de que hubiese postores, que las acciones adjudicadas tienen que ser abonadas en el momento de la adjudicación.

Icod, 3 de Agosto de 1929.—El secretario, B. Gutiérrez López; visto bueno: el presidente, Donato González.

Sergio Oliva Martinón

PROCURADOR

Ha trasladado su despacho a la calle de San Juan Bautista núm. 5.

C. Rodríguez López

OCULISTA

Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5. VIERA Y CLAVIJO NUMERO 30

Teléfono 809

Lodo. de la facultad de Paris

Melones de Rota

(CADIZ)

llegados en el vapor "Infanta Beatriz", se venden en la Cervecería La Gaditana, de José Luis Benítez.

San Pedro Alcántara número 6.

Habitación amueblada

SE ALQUILA

Dr. Allart, 8.—Muy cerca del puerto

"LA FUNERARIA"

Imeldo Serís número 108

Teléfono 581

Servicio permanente

ANUNCIE USTED EN

"GACETA DE TENERIFE"

Acueducto general del Sur

RIO PORTEZUELO. — LA LAGUNA

Por el presente se anuncia a concurso, durante el plazo de quince días, a contar desde esta fecha, la presentación de proposiciones para la contrata de la construcción del acueducto de esta Comunidad.

Los planos, condiciones técnicas y económicas a que han de ajustarse dichas proposiciones, se encuentran en poder del secretario que suscribe, quien facilitará, a los señores concursantes, los datos que precisen.

La Laguna, 5 de Agosto de 1929

P. A. del C. de A. F. Padilla Betehncourt.—V. B.—El presidente, Benito Pérez Armas.